SO GIAO DUC VA PAO TAO KY THI TUYEN SINH LOP 10 THPT CHUYEN
TINH CA MAU Nim hoc: 2021 - 2022

Mon thi: TOAN (khong chuyén)
Thoi gian lam bai: 120 phat
(Khéng ké thoi gian phat dé)

PE THI CHINH THUC

Cau 1. (1,0 diém)
, 2
a) Tinh gia tri biéu thic: A=,[(v7 -3) —\J16+647

X+/x (‘/;_2)2 —x-x
1-x 1-+/x

b) RUt gon biéu thuc B = (V6i x>0,x=1)

Cau 2. (1,0 diém)
a) Giai phuong trinh: x—+/2x+3=0

X 2
b) Cho h¢ phuong trinh: a b . Tim a va b biét hé phuong trinh da cho c6 nghiém (xy)=(32).
y
X—Z=—=
b a

Cau 3. (1,5 diém)
Trong mit phang toa d6 vudng goc Oxy , cho parabol (P):y=x

a) Ve (P).

2

b) Tim m dé duong thang (d): y =(m—1)x+m-+4cét (P) tai hai diém phan biét nam vé hai phia cua truc tung.

Cau 4. (1,5 diém)

Theo cac chuyén gia vé stic khoe, ngudi truang thanh can di bo tir 5000 budc mdi ngay sé rat tét cho stc khoe.

Dé rén luyén sic khoe, anh Son va chi Ha dé ra muc tiéu mdi ngay mot nguoi phai di bo it nhat 6000 buéc. Hai

ngudi cung di bd ¢ cdng vién va thiy rang, néu ciing di trong 2 phit thi anh Son budc nhidu hon chi Ha 20 budc.

Hai nguoi cling giit nguyén téc d6 nhu vay nhung chi Ha di trong 5 phit thi lai nhiéu hon anh Son di trong 3 phut

1a 160 budc. Hoi mdi ngay anh Son va chi Ha cing di bo trong 1 gio thi ho da dat duoc s buoc tdi thiéu ma muc

tiéu dé ra chua? (Gia sir toc d6 di bo hing ngay cua hai ngudi khong doi).

Cau 5. (1,5 diém)

Cho phuong trinh: X? +(2m—1)x+m? —4m+7 =0. (M la tham s6)

a) Tim m dé phuong trinh d3 cho c6 nghiém.

b) Tim m dé phuong trinh dd cho c6 hai nghiém &m phan biét.

Cau 6. (3,5 diém)

Cho tam giac nhon ABC (AB < AC)ni tiép duong tron tam O. Hai tiép tuyén tai Bva C cua dudng tron (O)

catnhautai M ,tia AM cat duong tron (O) tai diém D.

a) Chitng minh rang tir gilc OBMC noi tiép duoc dudng tron.

b) Chitng minh MB? = MD.MA

¢) Goi E la trung diém cua doan thang AD; tia CE cit duong tron (O) tai diém F. Chting minh rang: BF //AM.
------ HET----
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HUONG DAN GIAI CHITIET
THUC HIEN: BAN CHUYEN MON LOIGIAIHAY.COM

Céu 1 (TH)
Phuwong phap:
A khi A>0

a) Sur dung hang dang thuc: \/?:|A| ={ A ki Acd

Thuc hién cac phép tinh véi can bac hai.
b) Van dung hing dang thac a—b = (\/5 - \/5)(\/5 + JB) xac dinh miu thac chung cua biéu thuc

Quy ddng cac phan thirc, thuc hién cac phép toan tir d6 rat gon dugc biéu thic.
Céch giai:

a) Tinh gia tri bidu thec: A:W _\J16+647
=|\/7—3|—\/32+2.3ﬁ+(\/7)2
=37 [(3+47)

=3-7-3-7
=27

Vay A=-24/7.

X++/X (‘/;_2)2_\&_)(

1-x " 1-x

R o

TTox 1-x

() | X=X +4—x—x
(1_J§)(1+&) 1-x
__Ix_ Bx+4

x4k

—adxea 40X

1= 1=

=4

Vay B=4.

Céau 2 (TH)
Phwong phap:

b) Rt gen biéu thirc B = (Véi x=>0,x=1)

B (PKXD: x>0,x=1)
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(x)=0

(x)=g

a) Giai phuong trinh: |/ f (x) = g(x) < {?

b) Thay nghiém (X;y)=(3;2) vao hé phuong trinh

[N}
—_~ J—
>
N—"

1 1 . .
batu=—;v= b’ st dung phuong phap cong dai s, phuong phép thé tir do tim dugc u,v, suyra a,b

a

Cach giai:

a) Gidi phwong trinh: x—+/2x+3=0

DbKXDb: XZ—%

X—2x+3=0

x>0 x>0 x>0 x=0

SX=V2X+3&1 =" = &{[x=3 < x=3(tm)
x?=2x+3  [x*-2x-3=0  [(x-3)(x+1)=0 1

Vay tap nghiém cua phuong trinh 1a S ={3}.

X
—_— y =
b) Cho hé phwong trinh:

oTiN

.Tim a va b biét h¢ phwong trinh di cho cé nghigm (x;y)=(3;2).
x—Jd-_=2
b a

Diéu kién: a=0;b=0

H¢ phuong trinh da cho c6 nghiém (X; y) = (3; 2) nén ta c6 hé phuong trinh:

v
¢
—
[
Il
D |~
<
Il
ol
I
>
=
S
(4}
=)
=]
=
=
o8
—*
-0
g_)/
>
=

u—5 u—5
u-2v=2 [2u=5 ) )
= &

u—-2v=-3 u—-2v=-3 u 1

Vay a= 2 b= i.
5 11

Cau 3 (VD)

Phwong phap:

a) V& d thi ciaham s y =ax*(a=0)

+ Nhan xét vé& hé s6 a va su bién thién cua ham sé

+ Lap bang gia tri tuong ung cta X va y

+ Xéc dinh duge cac diém ma db thi di qua, v& db thi.

b) Xét phuong trinh hoanh d¢ giao diém cua (P) va (d) (*)
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Duong thang (d ) cat do thi ham sb (P)tai hai diém phan biét nam vé hai phia cua truc tung

< (*) 6 hai nghiém trai diu < ac <0

Céch giai:
a) Vé (P).
Ta c0 bang gia tri:
X -2 -1 0 1
y =X 4 1 0 1 4

Vay do thi ham sé (P):y = x* 1a dudng cong di qua cac diém (-2;4),(-11),(0;0),(L1) va (2;4).

2-10f 1 2

b) Tim m d@é dwong thang (d): y=(m-1)x+m+4cdit (P) tgi hai diém phan bigt nam vé hai phia cia truc
tung.

Xét phuong trinh hoanh d¢ giao diém cta hai d6 thi ham s6 (d): y=(m-1)x+m+4va (P):y=x?, cb:
(M=-1)x+m+4=x> < x*~(M-1)x—-m-4=0 (¥

Duong thang (d)cat do thi ham sb (P)tai hai diém phan biét nam vé hai phia cua truc tung

< (*) ¢6 hai nghiém tréi ddu < 1.(-m-4)<0 & -m-4<0<=m>—4

Vay m> —4thoéa man diéu kién bai toan.

Cau 4 (VD)

Phwong phap:

Goi s6 budc anh Son di bo trong 1 phit 1a x (budc) (x e N*)

S6 bude chi Ha di trong 1 phut 1a y (budc)

Lap hé phuong trinh tim X,y

Céch giai:

Theo cac chuyén gia vé sic khée, ngwoi trweong thanh can di bg tir 5000 bwéc méi ngay Sé rat tét cho sirc
khoe.

Dé rén luyén sirc khée, anh Son va chi Ha dé ra muc tiéu méi ngdy mét nguwoi phdi di bg it nhét 6000 buéc.
Hai ngwoi cing di b ¢ cong vién va thdy rang, néu cing di trong 2 phiit thi anh Son bwéc nhiéu hon chi Ha
20 bwée. Hai nguwoi cUng gid nguyén téc dé nhw v@y nhung chi Ha di trong 5 phiit thi lgi nhiéu hon anh Son
di trong 3 phiit la 160 bwéc. Héi méi ngay anh Son va chi Ha ciing di bg trong 1 gior thi he da dat dwoc sé
bwoc toi thidu ma muc tiéu dé ra chwa? (Gid sir toc d¢ di bé hang ngay ciia hai ngwoi khéng doi).

Goi s budc anh Son di bo trong 1 phat 1a x (budc) (x e N¥)

S6 bude chi Ha di trong 1 phut 13 y (budc)

Truy cap https://loigicihay.com/ dé xem I8i gidi SGK, SBT, VBTt I16p 1 - 16p 12 tét cd cac mén




Vi néu cuing di trong 2 phut thi anh Son budc nhiéu hon chi Ha 20 budc nén ta ¢6 phuong trinh:
2Xx—2y=20<=x-y=10 (1)

Vi chi Ha di trong 5 phut thi lai nhiéu hon anh Son di trong 3 phut 14 160 budc nén ta c6 phwong trinh:
5y —-3x=160 (2)

Tu (1) va (2) ta co hé phuong trinh:

{x—yzlo {x—yzlo {3x—3y:30 {x=y+10 {x=y+10 {x:105

< = & S =
5y -3x=160 -3x+5y =160 -3x+5y =160 2y =190 y=95
Vay mdi ngay sé budc anh Son di bo trong 1 gid 1a: 105.60 = 6300 (buéc)

Va mdi ngay s6 budc chi Ha di bo trong 1 gio 1a: 95.60 = 5700 (budc)

Cau 5 (VD)

Phwong phap:

a) Phuong trinh ax” +bx+¢ =0(a=0) ¢ nghiém <A >0 (hoic A'>0)

y=95

A>0

b) Phuong trinh ax” +bx + ¢ =0(a = 0) c6 hai nghiém am phén biét < _?b <0

c
—>0
a

Céch giai:

a) Tim M dé phwong trinh di cho cé nghigm.
Xét phuong trinh X% + (2m—1)x+m? —4m+7=0
Phuong trinh da cho c6 nghiém

<A20

& (2m-1)° —4(m? -4m+7)>0

< 4m? —4m+1—4m? +16m—28>0

<12m > 27

omsd
4

Vay voi m > %thi phuong trinh da cho c6 nghiém.

b) Tim M dé phwong trinh di cho cé hai nghiém am phan biét.

A>0

A AL b
Phuong trinh da cho c6 hai nghiém &m phén biét < ’ <0

c
—>0
a
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m>— m>—
4 4

<1-(2m-1)<0 <<92m-1>0 & m<l <:>m>g

2
m’—4m+7>0 |(M°=4m+4)+3>0 | 525 gum

9 9 m>g
4

Vay m > %théa mén dé bai.

Cau 6 (VD)

Phwong phap:

a) Van dung dau hiéu nhan biét: Tt gi4c c6 tong hai goc ddi bang 180° Ia tir gi4c noi tiép
b) Ta s€ chitng minh: AMBD = AMAB(g.g) = MB? = MD.MA

b) Ta s& ching minh: /MEC = #BFC ma hai goc nay & vi tri ddng vi = BF //AM (dpcm)
Céch giai:

a) Chang minh rang tiz giac OBMC néi tiép dwoc dwong tron.
Xét (O)co: MB, MC la cac tiép tuyén cua duong tron (O) nén: ZMBO = 90%; ~MCO =90°
Xét tir gidc OBMC c6: ZMBO + ZMCO =90° +90° =180°
Ma hai géc «MBO, ZMCO & vi tri d6i nhau
= OBMC la ttr giac noi tiép duong tron duong kinh OM (dpem).
b) Ching minh MB? = MD.MA
Xét (O) co6: ZBAM = ~DBM (goi tiép, goc tao bai tiép tuyén va day cung cung chan cungBD)
Xét AMBD va AMAB c6:
ZAMB chung
ZBAM = Z/DBM (cmt)
_ M8 _wmD
MA MB
= MB? = MD.MA (dpcm)
¢) Goi E la trung diém ciia dogn thing AD; tia CE cir dwong tron (O)tai diém F. Ching minh rang:
BF //AM.

}:» AMBD = AMAB(g.g)
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Xét (O) c6: Elatrung diém cua ADnén OE L AD (quan hé duong kinh va day cung trong duong tron)
= ZOEM = 90°

Xét tic giac OEMC c6: ZOEM + ZOCM =90° +90° =180°
Ma hai g6c ZOEM, ZOCM & vi tri d6i nhau

— T gidc OEMC néi tiép (dhnb)

— /CEM = ZCOM (cuing chin cungMC )

Ma #BOM = ZCOM = %cungBC (tinh chat hai tiép tuyén cit nhau)

Va /BFC = %cungBC (tinh chét géc néi tiép)

= /MEC = /BFC ma hai goc nay & vi tri dong vi
= BF //AM (dpcm)
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